

如 愿

□ 王红心

“我和我的祖国，一刻也不能分割，无论我走到哪里，都流出一首赞歌……”无论汽车行驶在普通的高速公路上，还是钻入隧道，我们一路高歌……

重走长征路一直是我心愿，2024年深秋假日里，我终于如愿以偿。我打算用三年时间完成这一重大活动，每年走一段，这次要走的一段是从江西瑞金到贵州遵义。

第一天早晨七点，我们一行六人集合出发。我们四男两女，都是红心志愿者，年龄最大的是我，56岁；年龄最小的是于富伟，32岁。为了保障此次出行，盐山的杨凤利、张大伟提前一天开车到沧州市区，住了一晚。

高速上，我们怀着对长征精神的崇敬之情，目光里皆是向往。

于富伟提供的这部车，是油电混合车，车的配置很高，有投影仪，可以升降观影，有点歌台，可以听音乐。每两三个小时，我们到高速公路服务区停一下，下车去卫生间，拍照片留作纪念，间或加油、充电，中午、晚上，就在服务区餐厅就餐。路上，我们点歌唱歌，平时忙碌、紧张惯了，如此的放松、清闲，让我们倍觉美好，这美好是我们创造出来的。我们唱着《让我们荡起双桨》《童年》，心绪一下子回到了童年；我们唱《好人一生平安》《我的未来不是梦》《我和我的祖国》，一首首颇具年代感的歌，瞬

间把我们的记忆带回过去时空，一幅幅难忘的画面浮现在脑海，令人生出许多感慨——感恩、珍惜……

当天晚上将近十二点时，我们到达江西瑞金，一下高速，我们就感受到了浓浓的红军情，道路两旁的灯都是五角星的造型。大家不约而同地发出感叹：“终于到了革命圣地！”

按照预定计划，第二天上午，我们去了沙洲坝和叶坪，看到了小时候课本里写的那口红井。“吃水不忘挖井人”，这句耳熟能详的话，时刻提醒我们要懂得感恩。

叶坪，1931年11月，中国第一个全国性的红色政权——中华苏维埃共和国临时中央政府就诞生在这里。在这共和国诞生的地方驻足、行走，感受历史的厚重，有一种穿越感。

下午，在瑞金红色体育产业基地，我们和当地的志愿者共同举行了2024“爱心助学万里行”捐助仪式。红心志愿服务协会自2014年开始，每年都走出沧州，组织开展“爱心助学万里行”活动。这一次，我们给瑞金的十名困境儿童带来了资助金、书包文具、衣服、书籍和书法作品。在和孩子们交流过程中，我给他们赋能，激发他们的梦想。他们之中有的说未来想当一名足球运动员，有的说要当一名医生，有一个男孩说他的梦想是成为一名宇航员，孩子们太棒了！大家一起为他们鼓掌喝彩，困境没有压垮他们，梦想的种子正在心

里种下。

捐助仪式结束，我们赶往都。当年，红军8.6万余人就是从这里渡河，开始了二万五千里长征。

又是一路“急行军”，晚上，我们赶到广西全州住下。晚上九点多，我们吃晚饭。南方的菜肴大多以辣为主，我们挑选微辣的。菜馆老板对我们很包容，不催促我们。深夜，我们边吃边聊，后来竟诵读起毛主席的《七律·长征》：“五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸……”

第三天，我们出发前往红军长征湘江战役纪念馆。纪念馆分三层，通过大量珍贵的图片和实物，全景式展现了红军在中国共产党领导下艰苦卓绝的光辉历程，生动表现了伟大的长征精神。纪念馆通过采用现代声光电技术、3D数码技术、场景还原，结合历史图片、文物实物等动静结合，再现湘江战役的历程。湘江战役十分惨烈，鲜血染红了江水，当地百姓流传着“三年不饮湘江水，十年不食湘江鱼”的诗句。面对一张张历史图片，听着工作人员的讲解，我不禁潸然泪下。

从纪念馆出来，我们坐上电瓶车前去凭吊湘江战役纪念园广场上的《红军魂》雕塑。就在大型雕塑前，我和杨凤利、吴立斌一起举起右拳，神情庄重地重温了入党誓词。

前往贵州遵义的路上，我们的心情有些沉重，许久没有说话。一座座青翠的山峰飞快地

向后退去，而当年红军就是靠双脚一步步跋涉前行，风雨兼程。

到达遵义会议会址时，已是华灯初上，这是我第二次到这里参观。那幢中西合璧的砖木结构建筑成了中国革命伟大转折的标志性建筑。1935年1月15日至17日，中共中央在这里召开政治局扩大会议，史称“遵义会议”。

参观结束，当晚我们赶到了习水县，那里有四渡赤水纪念馆。四渡赤水纪念馆里，再现了四渡赤水战役的全过程，生动诠释了“四渡赤水”这一毛泽东军事指挥艺术上的神来之笔。走出纪念馆，漫步在狭长错落的街市上，粗糙的石板街，木制的门楣，伸展出来的门市，条形方形的窗棂，似乎仍在诉说着九十年前那段刀光剑影的峥嵘岁月。

至此，第一阶段“重走长征路”活动已完成预定计划，我们开始返程。此行跨越了十多个省、自治区、直辖市，祖国的山川大河、平原丘陵，万丈高楼、阑珊灯火，我们都看到了，高速公路、高铁、地铁、轻轨，交通四通八达……

此时，歌曲《如愿》响在我的耳边：我将爱你所爱的人间，愿你所愿的笑颜……山河无恙，烟火寻常，可是你如愿的眺望……

第五天晚八点多，我们回到了自己的家乡——沧州。五天往返五千多公里，时间虽短，空间却广，长征精神已扎根在我们心里，它将带领我们勇往直前，去实现革命前辈未了的心愿！

（作者单位：沧州市公安局）

续写藏蓝色青春

□ 朱林林

大年初七，渐行渐远的是年味，抹不去的是对往事的回忆。

记得2018年8月8日，离开刚刚结束海军第二十八批护航任务的盐城舰，我最后一次抚摸船舷。咸涩的海风卷起浪沫，在深蓝制服上洒开细碎的水痕。望远镜里摇晃的鸥鸟忽然模糊了，像十六年军旅岁月化作的浮沫，正被涨潮的海水轻轻推远。

新发的警服也泛着蓝，是另一种沉淀的色泽。政治处办公室的窗棂框着城市的天际线，电话铃取代了汽笛，键盘敲击声替代了浪涌，我的“武器”从钢枪变成了摄像机。

第一次直面血腥现场时，血腥气像咸腥的海风扑面而来，让我想起被浪头拍碎的舷窗。老刑警告诫我：“镜头要像手术刀。”于是学会用快门“缝合创口”，让真相在曝光中显影。某个暴雨夜跟拍打捞行动，泥浆溅满镜头，恍惚又见甲板上冲刷锚链的水手们弓着同样的脊梁。

最珍贵的素材藏在皱纹里。户籍窗口老民警数十年如一日地俯身，反诈

专员沙哑的声线，特警队员战术背心上凝结的盐霜。有次帮迷途老人找到家，摄像机录下他浑浊的瞳孔里忽然亮起的光，那光芒让我想起军舰桅杆上初升的启明星。

档案室铁柜里码着泛黄的《人民公安报》，油墨香混着樟脑味，翻阅张张报纸，铅字印着前辈写的通讯：“昨夜台风过境，值班室涌入七十三名求助群众……”窗外的白玉兰落在我肩头，恍然惊觉自己正在续写某本未完成的书。

偶尔在剪辑室熬夜，同事递来浓茶，说这颜色像极了夜巡时警灯流转的光。凌晨三点的城市在蒙太奇中苏醒，出警画面与结案报告交织成经纬，我们裁剪出黎明前最坚韧的叙事。

储藏室角落堆着旧胶片机，我的数码相机安静躺在防潮箱里，存储卡装着一千二百个惊心动魄的日夜。忽然明白，快门开合间截取的光阴，都是潮汐退去后留在沙滩上的贝壳——看似静默，却永远回荡着大海的轰鸣。

（作者单位：东光县公安局）



鸿业腾飞
甲辰冬月百晓写

鸿业腾飞

张百强 作 （作者单位：保定市公安局竞秀分局）

春 日 掠 影

□ 赵春莉

春的脚步近了，一步一步，将冬日暖阳转换成万物即将复苏的迹象。一丝丝的绿，开始从沉睡的泥土中探头，一点点一点儿地张望、寻找，像是初生的鸟儿，张着娇嫩的小小嘴巴，呼吸着新鲜空气。那些凋零的叶儿，化作泥土间的肥料，正慢慢地滋养着大地。万物生长，正悄然地拨开了春日的序章。

枝桠间，开始泛起了嫩嫩的绿意，慢慢地延伸着，从一棵树，再到另外一棵树，静静地传播着绿意。多少遐思扩张，我看到大地正用一把发梳，轻轻地梳理出春的韵味，那一丝不苟的样子，成了我们关注的焦点，这样的梳理过程，让大地呈现出春暖花开的精致和唯美。

此时的春日舞步，悠然自得！

二

细碎的光阴，急匆匆而过。春啊，正温柔地站在一旁，再多的风景都成了旁白，大地早已回归到向春的旅程。不知何时，天空纷扬起了毛毛细雨，万物

张开干涸的唇，大口大口地喝着春日赐予的甘露。我没有撑起手边的伞，只是静静地站在那里，听着雨儿的呓语。我在一滴春雨中，似乎看到了自己的影像。顿觉，雨水正灌洗着心灵深处的散章。

水波潋滟，大地拥有了多姿的色彩时光。此时此刻，万物在细雨霏霏中留住了一段暗香。细雨过后，天空中呈现出清澈的蓝，多像一汪海洋，一眼望不到边。天与海，汇成了独白的色调。把我对春日的爱恋之心搅动得不禁荡漾了起来，也点亮了万物稚嫩的脸庞。白云飘飘，好像镶嵌进湛蓝天空中的宝石，一闪一闪，发出洁白的光晕。灵动的眼眸，将春日的气息收拢。

此时的春日旋律，有了回响！

三

春风化弦，弹拨着一曲春日的柔软。这股音波，扩展到大地的每一个角落。春日的风，比起冬日，不遑多让，有着入骨的寒凉。夹杂着些许海风带来的咸腥气息，看着被风吹得四零八落的树枝时，我不禁有些恍神，在想：确定这是春吗？只迟疑了一瞬，便被树枝上初生的嫩芽唤醒了思绪。我想，这怎么就

不是春呢？春日里的风，是四季中最独特的存在，既有冬日的微寒，又有春日的豪迈。在一声声富有节奏和蓬勃的风线上，春再一次延续出了生命的壮美姿态。

风声、海浪声，声声入耳，仿佛风将大地当成了它的演奏舞台，慢慢地托起了春日的福音和交响。不远处的渔船在海上漂泊，那孤独的身影，迷迷离离，竟让我想到了离别。遥远的问候，弥漫着晨光。我想，春该是可以重逢的时刻吧！泪眼婆娑间，恍然，其实，四季皆是可重逢的日子，只要我们学会等待，等待那一场春意盎然的相聚就好。

此时的春日赞歌，越发嘹亮！

四

春耕，乃农事之始也。在“可耕之候”时，滋养万物生长的水源，皆由雨而来。经历了春雨的润泽后，山更青了，海更蓝了，树更绿了，花儿更香了，农民脸上的笑容更深了。农民伯伯，吹起了心底播种的号角，期待丰收的心情在大地上留下坚持的畅想，这小小的雨滴成为了农民眼中的期盼。荡着清亮的雨儿，走向万物，随着冷冷春雨降临，万物的记忆，随着四季的流转，成了曾经的

缩影。这一年，万物又开始了新生。

一粒粒种子，备足了自然的醇香。种子是天成的，它在冬日中孕育，在春日里发芽。正是有了春日的召唤，它才没有了继续沉睡的理由，伸出头来慢慢地舒展着身躯，从一粒粒种子变成了有血有肉的植物，绿色的脑海中汇聚哲思，最后缓缓吐露着芬芳。

此时的春日耕耘，众生所望！

五

春将含蓄收起，慢慢地，它有了明媚的张扬。春天，将一朵朵花儿定格，这其中，隐藏着多少情怀，娇嫩的花儿染透了恋人恋春的情愫，像极了爱情的模样。

山花烂漫，每一寸光阴都有一份甜蜜的向往。在春日里，花儿有了遐想，可以无忧无虑地寄出娇羞的思念。从花骨朵儿开始，它就想着纵情绽放，绽放出花香，有着淡雅的模样。等君来时，为其散落一地的芬芳，用自然的醇香，融去那些冻结的忧伤。

此时的春日恋歌，蝶意莺情！

（作者单位：秦皇岛市公安局北戴河分局）

花茶飘香 岁月静好

□ 于建亮

前不久，远在西藏援藏的外甥微微说，要送我茶叶，问我喜欢喝啥茶。我推脱不过，就说：花茶吧。他问我为什么是花茶，绿茶红茶不好吗？我说：喝茶花，节日才有气氛啊。于是，外甥就给我邮寄了一份川香飘雪散茶，好茶啊！

其实，小时候，每当春节，父亲总会买回来花茶。在接待客人之余，我们全家也会团座一起品尝。花茶那浓郁芬芳馥郁的香味儿，不仅芬芳了岁月，更丰腴了团圆的大家庭。

记得那时候，家里的茶具被父亲擦得雪白锃亮，茶壶上绘着几枝梅花，杯侧还印着“福”字。每当泡茶时，父亲总是小心翼翼地取出茶叶，放入壶中，再倒入热水。茶香随着热气袅袅升起，弥漫在整个屋子里，仿佛连空气都变得温暖起来。我们围坐在桌前，父亲端起茶壶，轻轻倾斜，茶水如涓涓细流，注入每个人的杯中。茶汤清澈透亮，泛着淡淡的金黄色，香气扑鼻。我们端起茶杯，轻轻吹去表面的热气，然后小口啜饮。茶香在口中回荡，仿佛带着春天的气息，让人心旷神怡。

那时候，春节的花茶不仅是一种饮品，更是一种情感的纽带。它让我们在忙碌的节日中，找到片刻的宁静与温馨。每当茶香四溢，我们便会放下手中的琐事，围坐在一起，聊聊天，说说笑，分享彼此的喜乐。

正月十二这天，我静下来陪爱人品茶，看电视，逗我家的dollar。生活需要静思“转念”，大家在新的一年依然要努力为生活奋斗。

我取出外甥寄来的川香飘雪散茶，泡上一壶。茶香依旧浓郁，仿佛带着青藏高原的清新与纯净。我端起茶杯，轻轻啜饮，茶香在口中回荡，仿佛带着远方的祝福与思念。

生活如茶，有苦有甜，有浓有淡。春节的花茶，芬芳了岁月，丰腴了团圆。而如今，静下心来，品一杯茶，感受生活的静谧与美好，也是一种难得的享受。

愿这花茶的芬芳，伴随我们走过每一个节日，温暖每一个岁月静好的日子。

（作者单位：石家庄市公安局栾城分局）